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Zad.1. Rozwigzac statycznie niewyznaczalng rame ptaska obcigzong nieplasko
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Dd

A\

Zadanie statycznie niewyznaczalne:
7 reakcji — 6 rownan = 1 Kr. stat. niewyznaczalne

A
Relacja sztywnosci gietnej 1 skretnej dla przekroju kotowego:
Charakterystyki przekroju: i EJ 0
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Statycznie niewyznaczalna rama ptaska obcigzona nieptasko
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SUPERPOZYCJA STANOW:

Warunek zerowych przemieszczen a. +a [X. =0 Réwnanie kanoniczne
dla uwolnionego stopnia swobody: 10 1 1 metody sit M-M




Statycznie niewyznaczalna rama plaska obcigzona nieptasko — stan ,,0”

Przedziat I (A+-B) Przedziat II (B-C)
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Statycznie niewyznaczalna rama plaska obcigzona nieptasko — stan ,,0” 1,,1”




Statycznie niewyznaczalna rama ptaska obcigzona nieptasko — wspotczynniki r-nia M-M
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Statycznie niewyznaczalna rama plaska obcigzona nieptasko — wyniki koncowe
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Wyznaczy¢ przemieszczenia pionowe punktu B wyg="?

TAN PRZYGOTOWANY
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Zad.2. Rozwigza¢ ptaska kratownice statycznie niewyznaczalng

Dane: P, a, EA=const

Zadanie 1 Kkrotnie statycznie
niewyznaczalne wewnetrznie
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Rozwigzac ptaska kratownicg statycznie niewyznaczalng
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Rozwigzac ptaska kratownice statycznie niewyznaczalng
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Rozwigzac ptaska kratownicg statycznie niewyznaczalng
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Porownanie metody sit z metodg przemieszczen

Rozwigzanie kratownicy statycznie niewyznaczalnej metodg sit (M-M)

X == L
! 1+2cos® f(E, A,[E; A;)
. ' _ (E,A,/E;A;)cos?
N,sinff—=N3sinfi=0, Ny=N+n X, =P 1+{2£E1i1.l?.£zﬂz]:ﬂf:ﬂ =N,
Nl?ﬁ5ﬁ+N=+N3Cﬂsﬂ—-Ph=ﬁ, Ny=-X,
Rozwigzanie kratownicy statycznie niewyznaczalnej metodg przemieszczen
b)
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P B &
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Al, =Aly =ugcosf, Aly=u,. : zapewniajace réwnowagg wezta A (rys. 10.2b), czyli

2N, cosff+N,—P =0,
Wﬁtguriajqc wyrazenia (i) w powyZsze réwnanie mamy
gy = Pl(2E, A, cos® B+ E, A,),

Tym wydluzeniom odpowiadaja silj wzdluine w pretach
Ny=Ny=E A, Alfl, =E  Ayuycos®ffl, Ny=E;Aju,l



Przyktady zadan

4. Obliczy¢ napre¢zenia 7,.,, W walku (rys, 10.5) utwierdzonym na koficach, a obecigzonym momen-
tem Mj. Srednice na odcinkach AC i CD sa de=5cm i dep=4dem.

Odp. Po myslowym rozcieciu utwierdzenia D i oznaczeniu Mp = X, mamy znowu warunek cig-
glosci (10.1), w ktdrvm

a1,y = [32(@+B)/nGd 1+ (32¢/nGdl)). &y 0= —32MJa/rGd’},

katy obrotu przekroju D wywolane przez X, = | Nm, lub przez My. W wyniku X; = 675 Nm i nie-
bezpieczne s przekroje odcinka AB, gdzie M, = M3 — X, = 1325 N m, za§ T, = 54,1 MPa.




Przyktady zadan

2. Stalowy walec i wspélosiowa z nim duralowa lﬁltja Sciskane sa-si!a P migdzy nieodksztalcalny-
mi plytami prasy (rys. 10.4). Metoda przemieszczed okreflic wzgledne skrécenie & oraz naprezenia
w tulei i walcu. E;, = 1,[1'5*1!'{’ MPa, E; = 7,0-10* MPa.

dural ;m{
G,
F T P=400kN ,
E — s e T LS —

W

dg =8cm dy=5 cm

Rys, 10.4,

Odp. Poniewaz & = g = &, zatem Ny, = E, e(m d>/4), Nay = Es em(d>—d*)/4, a réwnanie
rownowagi plyty N.+ Naweas—P = 0, skad & = P[[(EA),+(EA),) = 0,563:10-* j dalej 0, = E, & =
= 115 MPa, o4 = E, & = 39 MPa,



Przyktady zadan

6. Dwie rury: wewnetrzna miedziana (E, = 1-10° MPa) i zewnetrzna stalowa (E; = 2,0-10° MPa)
o tej samej diugosci. wloZzono na siebie bez luzu (rys. 10.7). Pomijajac tarcie migdzy rurami okreslié
metodg przemieszczen naprgenia w rurach wywolane dzialaniem cisnienia p = 5 MPa,

Odp. W obydwéch rurach wydluienie obwodowe e jest to samo, skad o, = E, 1 0, = E, £. Wa-
runek réwnowagi paska o jednostkowe) dlugoéci o, d,+ o, 6., = pry,, skad

& = pry((E; 8, + En 8,) = 2,88.10~* oraz o, = 58 MPa, o, ~ 29 MPa.
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Rys. 10.7. : Rys. 10.8.

7. Cienki piericiefi zeliwny (E, = 7-10* MPa) z nalozonym na niego bez luzu bandazem stalowym
(E, = 2,0-10° MPa) o tej samej szerokosci wiruje z n = 1500 obr/min (rys. 10.8). Okreili¢ naprete-
nia o, w piericieniu 1 o, w bandazu.

Odp. Role p z zadania poprzedniego spelnia teraz sila bl:zwladnui-:l g = (g3 8;+0, &) (mn/30)? ry,.
Reszta jak poprzednio i o, = 32,5 MPa, g4= 93,0 MPa,



